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CONCURSO PARA PROVIMENTO
DE CARGOS DA CEMIG

ANALISTA EMPRESARIAL -
FORMAGCAO MATEMATICA COMPUTACIONAL

Cédigo: 012-A

ABRA APENAS QUANDO AUTORIZADO.

Leia com atengao as seguintes instrugoes:

1.

Este caderno contém as 45 questdoes da Prova
Objetiva, composta por: 15 questdes de Lingua
Portuguesa, 10 questdes de Matematica e Raciocinio
Légico, 5 questdes de Informéatica Avancada e
15 questdes de Conhecimentos Especificos.

Caso haja algum problema em seu caderno de
provas, informe ao aplicador de provas.

As informagdes / instrugbes dadas no dia da prova
complementam o edital.

Durante as provas, ndo é permitido o uso de
dispositivos eletronicos de qualquer tipo e celulares,
assim como reldgios e materiais de consulta.

Use a Folha de Respostas (versdo do candidato)
reproduzida no final do Caderno de Provas apenas
para marcar seu Gabarito. Esse rascunho somente
podera ser destacado pelo aplicador de provas.

Na Folha de Respostas:
+ Confira seu home, numero de inscricado e cargo.
* Assine, ATINTA, no espacgo proéprio indicado.

+ Transcreva a seguinte frase, com sua caligrafia
usual, mantendo as letras mailsculas e
minusculas, desconsiderando aspas e autoria:

“A necessidade que é a mae da invengao.”
Platao

6. A Folha de Respostas deve ser assinada e nao deve

ser dobrada, amassada ou rasurada.

Escreva seu nome completo de forma legivel.

NOME:

7.

10.

11.

Ao transferir as respostas para a Folha de Respostas:

» Use somente caneta AZUL ou PRETA,
preenchendo toda a area reservada a letra
correspondente a resposta solicitada em cada
questdo, conforme o modelo:

A B C D
[ [ s m— Y —

* Assinale somente uma alternativa em cada
questdo e ndo deixe nenhuma questdo sem
resposta.

Sua prova e Folha de Respostas poderao ser
entregues somente apos o término do periodo de
sigilo: 2 horas.

Sua resposta NAO sera computada se houver
marcacao de mais de uma alternativa, questées néo
assinaladas ou rasuradas.

Ao entregar sua prova, recolha seus objetos, deixe a
sala de provas e, em seguida, o prédio. Até deixar as
dependéncias do local de prova, continuam validas
as proibicdes do uso de aparelhos eletrbnicos e
celulares, bem como nao Ihe é mais permitido o uso
dos sanitarios.

O Caderno de Questbes da Prova Objetiva e os
gabaritos serdo divulgados no endereco eletrdnico
www.gestaodeconcursos.com.br, no dia subsequente

a data da prova.

DURAGAO TOTAL DAS PROVAS,
INCLUINDO TRANSCRIGCAO DA
FOLHA DE RESPOSTAS:
QUATRO HORAS

fudep



LINGUA PORTUGUESA

INSTRUGAO: Leia o texto | para responder as questdes
det1a’.

TEXTO |

Varrer as redes sociais para debaixo
do tapete nao é solugao

O Brasil caminha para fechar o ano com mais de
171 milhdes de usuarios de redes sociais, de acordo
com o portal de estatisticas Statisa. Desse contingente,
fazem parte criangas e jovens que, mesmo sem idade
para oficialmente criarem contas e perfis nas plataformas,
tém algum tipo de contato com o conteudo que transita
por elas. Diante desse fato, ha dois caminhos possiveis:
proibir ou educar. A proibicdo, embora tentadora, significa
ignorar que pré-adolescentes e adolescentes ja estdo
expostos ao que as redes sociais tém de melhor e de
pior, sem que necessariamente estejam preparados para
fazer essa distingdo. Educar é trabalhoso, mas talvez
seja a solugcdo mais efetiva diante daquilo que parece
um caminho sem volta: a influéncia de novas tecnologias
digitais na maneira como nos comunicamos, interagimos
com o mundo e vivemos.

A Secretaria de Educagdo do Estado de Sao Paulo
decidiu bloquear o uso de redes sociais e streamings
(como Netflix e Globoplay) nas escolas estaduais,
argumentando que a restricdo visa “garantir um
ambiente adequado para o aprendizado e evitar usos
considerados inapropriados e / ou excessivo de redes,
que podem prejudicar a qualidade da conexao e interferir
no andamento das atividades pedagdgicas”.

Enxergar tais plataformas apenas como obstaculo é,
de certa forma, se eximir da responsabilidade de guiar
seu uso consciente e critico. E privar os estudantes do
acesso a conteudos que podem enriquecer as aulas
e torna-las mais conectadas com a realidade em que
vivem. E dificultar o exercicio da autoexpressdo, ja que
jovens poderiam usar as redes de maneira positiva
para mobilizar e engajar a comunidade escolar na
resolugédo de problemas de sua regido. Isso nao significa
uma defesa incondicional das redes. Pelo contrario:
sO poderemos participar da constru¢cdo de um
ecossistema digital melhor se pudermos conhecé-lo,
entendendo a engrenagem por tras das plataformas, seu
modelo de negdcios, o modus operandi dos algoritmos,
o papel dos influenciadores e tantos outros fenébmenos
que, feliz ou infelizmente, ja fazem parte de nossas
vidas. [...] Hoje, curriculos sdo construidos levando em
consideragao a relevancia da internet em nossas vidas
e a necessidade de “desvenda-la’, de modo a minimizar
os riscos e ampliar as oportunidades de quem esta
conectado. [...]

Educar para as redes proporcionara aos estudantes um
olhar mais critico para consumir as informagdes que
por elas transitam e responsabilidade para produzir e
compartilhar contetdos, entendendo o alcance que
sua voz pode ter. A construgdo de tais competéncias
é também pilar para que as criangas e jovens de
hoje se tornem adultos mais conscientes do poder da
comunicagao, aptos a compreender que as redes sociais
podem ser usadas para propagar fake news e discurso
de &dio, mas também para o exercicio da cidadania
e a diversidade de vozes numa sociedade cada vez
mais conectada.

2

Num pais de tamanha desigualdade como o Brasil,
nado se pode ignorar que uma parte dos estudantes
sequer conta com internet estavel nas escolas.
Ainda assim, ignorar a existéncia das redes sociais ndo é
uma boa solugdo — e pode, inclusive, ampliar a distancia
entre os jovens que tém a oportunidade de vivencia-las
com criticidade e aqueles que simplesmente nio tém a
chance de discuti-las em um ambiente mais seguro e
mediado por educadores. Nesse caso, educar € melhor
do que proibir.
MACHADO, Daniela. Disponivel em: https://www1.folha.
uol.com.br/educacao/2023/03/varrer-as-redes-sociais-para-
debaixo-do-tapete-nao-e-solucao.shtml.
Acesso em: 11 jun. 2023. [Fragmento adaptado]

QUESTAO 1

Assinale a alternativa em que o fragmento se relaciona
diretamente com a ideia expressa de modo figurado no
titulo do texto.

A) “Hoje, curriculos sdo construidos levando em
consideracéo a relevancia da internet em nossas
vidas e a necessidade de “desvenda-la.”

B) “Enxergar tais plataformas apenas como
obstaculo é, de certa forma, se eximir da
responsabilidade de guiar seu uso consciente
e critico.”

C) “Num pais de tamanha desigualdade como o
Brasil, ndo se pode ignorar que uma parte dos
estudantes sequer conta com internet estavel
nas escolas.”

D) “O Brasil caminha para fechar o ano com mais
de 171 milhdes de usuarios de redes sociais,
de acordo com o portal de estatisticas Statisa.”

QUESTAO 2

Em relacao a norma-padréo escrita da lingua portuguesa,
assinale a alternativa em que a reescrita do enunciado
esta correta.

A) Diante desse fato, ha dois caminhos possiveis.
Diante desse fato, existem dois caminhos
possiveis.

B) Desse contingente, fazem parte criangas e
jovens [...].

Desse contingente, faz parte criangas e jovens
[...]

C) [...] a restrigdo visa garantir um ambiente
adequado [...].

[...] a restricdo visa a garantir a um ambiente
adequado [...].

D) [...] a distancia entre os jovens que tém a
oportunidade de vivencia-las [...].

[...] a distdncia entre os jovens que tem a
oportunidade de vivencia-las [...].



QUESTAO 3

Assinale a alternativa que apresenta ideia central
defendida no texto.

A) As criangas e adolescentes devem ser educados
e preparados para distinguir o que ha de melhor
e pior nas redes sociais.

B) As novas tecnologias digitais influenciam no
modo como as criangas e adolescentes vivem e
interagem com o mundo.

C) No Brasil, existem milhdes de usuarios de redes
sociais sem idade para oficialmente criarem
contas e perfis nas plataformas.

D) O conteudo das plataformas é aberto a todos,
e os adolescentes ja estdo expostos ao que é
veiculado pelas redes sociais.

QUESTAO 4

Leia este trecho.

A Secretaria de Educagdo do Estado de Sao Paulo
decidiu bloquear o uso de redes sociais e streamings
(como Netflix e Globoplay) nas escolas estaduais,
argumentando que a restrigdo visa “garantir um
ambiente adequado para o aprendizado e evitar usos
considerados inapropriados e / ou excessivo de redes,
que podem prejudicar a qualidade da conexao e interferir
no andamento das atividades pedagoégicas”.

Com base na pontuagdo empregada nesse trecho,
é correto afirmar que

A) os parénteses foram usados para intercalar uma
circunstancia acessoria ao texto.

B) as virgulas foram empregadas para indicar a
separagédo de oragdes coordenadas.

C) as aspas foram utilizadas para distinguir uma
citacdo direta do restante do texto.

D) a barra obliqua em “e / ou” € um sinal grafico
para indicar a inexisténcia de opg¢des.

QUESTAO 5

Em relagdo aos argumentos apresentados no texto,
assinale a alternativa em que n&o ha opinido do autor
no trecho.

A) “[...] s6 poderemos participar da construgéo de
um ecossistema digital melhor se pudermos
conhecé-lo [...]".

B) “[Enxergar tais plataformas apenas como
obstaculo] é privar os estudantes do acesso a
conteudos que podem enriquecer as aulas [...]".

C) “Educar para as redes proporcionara aos
estudantes um olhar mais critico para consumir
as informagdes que por elas transitam [...]".

D) “A Secretaria de Educagédo do Estado de Séo
Paulo decidiu bloquear o uso de redes sociais e
streamings [...] nas escolas estaduais [...]".

QUESTAO 6

A palavra entre parénteses nao € sinbnima da palavra
destacada no trecho extraido do texto em:

A) ‘[...] engajar a comunidade escolar na resolugéo
de problemas de sua regido.” (recrudescer)

B) “Isso ndo significa uma defesa incondicional
das redes.” (absoluta)

C) “[...] entendendo a engrenagem por tras das
plataformas [...].” (organizagéo)

D) “...] entendendo o alcance que sua voz pode
ter.” (extenséo)

QUESTAO 7

Assinale a alternativa em que o termo ou expressao em
destaque, ao ser substituido(a) pelo termo ou expressao
entre parénteses, altera o sentido original do texto.

A) “Aproibicdo, embora tentadora, significa ignorar
[...].” (conquanto)

B) “Ainda assim, ignorar a existéncia das
redes sociais ndo é uma boa solugéo [...].”
(Nao obstante)

C) “Educar é trabalhoso, mas talvez seja a solugao
[...].” (porque)

D) “Pelo contrario: s6 poderemos participar

da construgdo de um ecossistema [..]."
(Longe disso)

QUESTAO 8

E correto afirmar que, no periodo

A) “Um verbete de dicionario tem o papel de
registrar a existéncia das palavras”, o vocabulo
destacado exerce a fungdo sintatica de nucleo
do sujeito.

B) “Um verbete de dicionario tem o papel

de registrar a existéncia das palavras”,
o trecho destacado classifica-se como predicado

verbo-nominal.

C) “Um verbete de dicionario tem o papel
de registrar a existéncia das palavras”,
o termo destacado tem a fungdo sintatica de
objeto indireto.

D) “Um verbete de dicionario tem o papel de
registrar a existéncia das palavras”, o vocabulo
destacado tem a fungdo sintatica de nucleo do
objeto direto.

QUESTAO 9

Par6énimas sdo as palavras que tém grafia e pronuncia
parecidas, mas significados diferentes.

Assinale a alternativa em que estdo corretos, entre
parénteses, os significados das palavras parénimas.
A) cumprimento (extens&o) / comprimento (saudag&o)
B) absolver (inocentar) / absorver (consumir)
C) discriminar (inocentar) / descriminar (distinguir)
D) expiar (observar) / espiar (sofrer castigo)



QUESTAO 10

Mobiliario e acondicionamento: as melhores opgoes
para armazenagem de documentos bibliograficos

Para um bom acondicionamento dos documentos
bibliograficos, é preciso conhecer suas caracteristicas
fisicas como formato, dimensao, peso e as caracteristicas
quimicas do suporte material. Também & preciso
conhecer a tipologia do mobiliario, as propriedades
fisico-quimicas do material e a adequagédo em relagao
ao objeto. Evite a superlotagdo das prateleiras e
gavetas, uma vez que é necessaria a circulagdo de ar
nas areas de armazenagem. Esteja atento ao peso de
um documento sobre outro. Os livros ndo podem ter
contato direto com as paredes, mantenha-os em posi¢ao
vertical nas prateleiras, preferencialmente separados
por tamanho. Quando forem muito grandes e pesados,
os livros devem ser armazenados em posigao horizontal,
a fim de que encontrem o apoio necessario.

Quando esses cuidados ndo sdo tomados,
compromete-se a encadernagdo das obras. [...]
A circulagcdo de ar é imprescindivel. Nao guarde
encadernacdes de papel e de tecido junto com as de
couro porque a acidez e os 6leos do couro, em contato
com o papel e o tecido, aceleram a deterioragéo deles.

DENARDI, Regina. Sintese da obra: BECK, Ingrid; OGDEN,
Sherelyn. Armazenagem e Manuseio. Rio de Janeiro: Projeto
Conservagao Preventiva em Bibliotecas e Arquivos. Rio de
Janeiro: Arquivo Nacional, 2001. [Fragmento]

Considerando-se que os textos podem apresentar
mais de uma tipologia, €& correto afirmar que,
além de caracteristicas descritivas, nesse texto,
estdo presentes sequéncias

A) argumentativas

) conversacionais.
C) instrucionais.

) narrativas.

QUESTAO 11

Leia este texto.

Neste artigo sdo apresentados os resultados de uma
pesquisa sobre o fendbmeno da pds-verdade e suas
implicagdes para a Ciéncia da Informagédo enquanto um
objeto de estudo. Sado apresentadas diferentes visdes
sobre o fendmeno: as que o enquadram na perspectiva
de um fendbmeno cultural ou politico, e as que o
correlacionam a outros fendmenos ou fatores. A seguir,
apresenta-se a maneira como a Ciéncia da Informacgao
definiu, historicamente, seus objetos de pesquisa,
bem como as teorias e métodos para os estudar.
Do confronto entre as duas discussées, propde-se
a necessidade de adaptagbes no ambito da Ciéncia
da Informagdo, para o desenvolvimento de categorias
de andlise que possam estudar de maneira adequada
o fendmeno da pds-verdade: ndo como um problema
tecnolégico ou humano, mas como um processo da
ordem da cultura.

AVILA, Carlos Alberto. A pés-verdade como desafio central
para a ciéncia da informagéo contemporanea. Em Questao,
Porto Alegre, v. 27, n. 1, p. 13-29, jan./abr. 2021.

Disponivel em: http://dx.doi.org/10.19132/1808-5245271.13-29.
Acesso em: 10 jun. 2023.

Considerando a construgdo desse texto, analise as
relagbes dos termos destacados no contexto em que
se inserem. Com base na referenciagdo, & incorreto
afirmar que

A) a expressao “A seguir” corresponde a “Adiante”,
e remete a progressao do estudo realizado.

B) opronome “as” pode ser substituido por “aquelas”,
mantendo-se o sentido original do texto.

C) o pronome possessivo “suas” remete ao termo
“implicagdes da pos-verdade” e a ele se refere.

D) o termo “as duas discussdes” refere-se aos
debates sobre os fendémenos cultural e politico.

QUESTAO 12

Leia este texto.
Capitulo Primeiro

Do titulo
[..]

Nao consultes dicionarios. Casmurro ndo esta aqui no
sentido que eles lhe ddo, mas no que lhe pds o vulgo
de homem calado e metido consigo. Dom veio por
ironia, para atribuir-me fumos de fidalgo. Tudo por estar
cochilando! Também n&o achei melhor titulo para a
minha narragdo; se nao tiver outro daqui até o fim do
livro, vai este mesmo. [...]

Capitulo Segundo
Do livro

Agora que expliquei o titulo, passo a escrever o livro.
Antes disso, porém, digamos os motivos que me pdem
a pena na mao.

ASSIS, Machado de. Dom Casmurro. Disponivel em: http://
www.dominiopublico.gov.br/download/texto/bv00180a.pdf.
Acesso em: 8 jun. 2023.

A fungéo de linguagem predominante nesse texto de
Machado de Assis é a fungao

A) emotiva, porque o narrador emprega verbos e
pronomes na primeira pessoa do singular.

B) apelativa, porque o narrador tem o propésito de
influenciar o comportamento do publico leitor.

C) referencial, porque o narrador da énfase a fato
e acontecimento com vistas a informar o leitor.

D) metalinguistica, porque o narrador dirige-se
ao leitor usando da escrita para tratar do ato
de escrever.



INSTRUGAO: Leia o texto |l para responder as questdes
de 13 e 14.

TEXTO Il

Um diciondrio descritivo tem como papel registrar a
existéncia e o significado das palavras de uma lingua e
identificar devidamente suas conotagoes.

As palavras vulgares ou ofensivas estdo nos nossos
dicionarios porque também fazem parte do léxico de uma
lingua. Nossos verbetes contém etiquetas que refletem o
emprego vulgar ou ofensivo de tais palavras.

Acompanhamos a evolugdo da linguagem ofensiva
através dos tempos e integramos as mudancas
verificadas, de maneira a retratar uma lingua tal
como ela é usada. As alteragbes que fazemos
fundamentam-se em observagbes empiricas coletadas
e analisadas pela nossa equipe de pesquisa linguistica.

Ficamos sempre gratos quando nossos utilizadores
nos informam de casos que parecem ndo estar de
acordo com nossos rigorosos padrdes de qualidade,
seja porque as sensibilidades culturais vao se alterando,
seja por outras razdes.

Disponivel em: https://languages.oup.com/google-dictionary-
pt/. Acesso em: 10 jun.2021

QUESTAO 13

Em relagdo as ideias apresentadas na construgdo do
texto Il, assinale a afirmativa correta.

A) No primeiro paragrafo, o autor apresenta o papel
da descrigdo do dicionario especifico voltado a
palavras e termos né&o figurados.

B) No segundo paragrafo, o autor condena a

presenga de palavras corriqueiras do léxico que
compdem verbetes nos dicionarios.

C) No terceiro paragrafo, o autor explica o método
de integragdo da linguagem ofensiva no
dicionario para expor o uso da lingua.

D) No quarto paragrafo, o autor manifesta sua
gratiddo com a apatia dos utilizadores pelos
erros que fogem ao padrao de qualidade.

QUESTAO 14

Leia este trecho.

“As alteragbes que fazemos fundamentam-se em
observagdes empiricas coletadas e analisadas pela
nossa equipe de pesquisa linguistica.”

Em relacdo as classes de palavras, é correto afirmar que
A) ‘“alteracbes” e “observacgdes” sdo substantivos
concretos.

B) “fazemos” e “fundamentam-se” s&o verbos
transitivos diretos.

C) “coletadas” e “analisadas” séo verbos conjugados
no presente do indicativo.

D) “empiricas” e ‘linguistica” s&o adjetivos, e
“nossa” é pronome adjetivo.

QUESTAO 15

Em relagdo ao Novo Acordo Ortografico, & incorreto
afirmar que se emprega, obrigatoriamente, o hifen

A) apos os prefixos ex-, sota-, vice-, vizo-.
Ex.: ex-mulher, sota-piloto, soto-mestre,
vice-campeao, vizo-rei.

B) apds os prefixos tonicos acentuados pré- e pés-,
quando o segundo elemento tem sentido por si
s6 na lingua. Ex.: pré-bizantino, pés-graduacéo.

C) com os advérbios mal e bem, quando formam
uma unidade com significado e o segundo
elemento comeca por vogal. Ex.: mal-estar,
bem-aventurado.

D) quando o segundo elemento comega com
s ou r. Exemplo: anti-religioso, anti-semita,
contra-regra, infra-som.

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 16

Marta, a faxineira da casa de Claudio, fez um comentario,
limpando a garagem: “Odeio dias de chuva, pois eles
sempre deixam a garagem encharcada”.

Pessoas da familia ouviram o que disse Marta e fizeram
suas réplicas.

Adriano: “Realmente, nas ultimas semanas foram 5 dias
de chuva, e em todos eles a garagem ficou encharcada”.

Bruna: “De fato, sempre que a garagem nio esta
encharcada, significa que ndo choveu”.

Claudio: “Discordo, pois no més passado a garagem
encharcou em um dia que nao era de chuva”.

Assinale a alternativa correspondente ao significado
l6gico dos trés comentérios.

A) Adriano concordou com Marta e provou que
ela estava certa, enquanto Claudio fez um
comentario incapaz de refuta-la.

B) Claudio refutouMarta, enquanto Bruna concordou
com ela e fez um comentario equivalente ao
da faxineira.

C) Se Marta esta correta em sua afirmagao,
entdo o que disse Bruna necessariamente esta
correto também.

D) Ostréscomentarios, de Adriano, Bruna e Claudio,
podem ser todos verdadeiros simultaneamente.



QUESTAO 17

Conselheiro Lafaiete € uma cidade do interior de Minas
Gerais, um dos estados do Brasil. Nesse contexto,
analise as afirmativas a seguir.

I. Toda pessoa nascida em Conselheiro Lafaiete
é nascida em Minas Gerais e nascida no Brasil.

Il. Toda pessoa nascida em Minas Gerais € nascida
no Brasil ou nascida em Conselheiro Lafaiete.

lll. O conjunto formado pelas pessoas nascidas em
Conselheiro Lafaiete, pelas pessoas nascidas
em Minas gerais e pelas pessoas nascidas no
Brasil possui mais elementos do que o conjunto
de pessoas nascidas no Brasil.

IV. Para uma pessoa ndo ser nascida no Brasil,
basta ela ndo ser nascida em Conselheiro
Lafaiete nem nascida em Minas Gerais.

V. Existem pessoas nascidas em Minas Gerais que
nao sdo nascidas em Conselheiro Lafaiete e ndo
sao nascidas no Brasil.

A quantidade de afirmativas necessariamente
verdadeiras é:

A) 1.
) 2.
C) 3.
) 4

QUESTAO 18

Duas pessoas, Aline (no ponto A) e Bernardo
(no ponto B), se posicionam de pé, uma de frente para
a outra, a 20 metros de distancia entre si. Ambas giram
90° no sentido anti-horario, em torno de um eixo vertical,
sem deixar os respectivos pontos A e B. Apds o giro,
os dois andam 10 metros para frente e param.

Qual a distancia entre Aline e Bernardo, em metros,
apos os movimentos descritos?

A) 20.
B) 202.
) 40.
) 4042.

O O

QUESTAO 19

Uma padaria utiliza uma mistura de farinhas na
fabricagéo de seus pées: 75% de farinha de trigo branca
(tradicional) e 25% de farinha de trigo integral. O custo
da farinha de trigo branca é de R$ 4,00 o quilograma,
enquanto o custo da farinha de trigo integral & de
R$ 6,00 o quilograma.

Qual o custo médio por kg da mistura de farinhas de trigo
utilizada nos paes dessa padaria?
A) RS 4,25.
) R$4,50.
C) R$4,75.
) R$ 5,00.

QUESTAO 20

Paulo possui pares de meias de quatro cores em sua
gaveta. 6 pares de meias sdo brancos, 8 sao pretos,
4 sao azuis e 3 sdo marrons. Ele quer escolher dois
pares de meias de cores diferentes para colocar em uma
mochila de viagem.

Considerando que cada par de meias fica unido entre
si, quantos pares de meias Paulo devera tirar da gaveta,
no minimo, para garantir que pelo menos dois deles sao
de cores diferentes da forma que ele deseja?

A) 4.

O o

) 5.
) 8.
) 9

O

QUESTAO 21

Uma disciplina de um curso de pos-graduagdo €
ministrada em 20 semanas. O professor realiza uma
avaliagcdo a cada semana, e a nota final dos alunos € a
média aritmética obtida por cada um deles nas 20 provas.
Isabela comegou mal a disciplina, obtendo nota 0 (zero)
nas quatro primeiras avaliagbes. Na quinta avaliagéo,
ela conseguiu 40 pontos. Na sexta, sua nota foi 42,
e passou a aumentar sucessivamente 2 pontos a cada
avaliagdo, até a ultima do semestre.

Qual foi a nota final de Isabela na disciplina?
A) 33.

QUESTAO 22

A professora de uma escola infantil observou que:

* sempre que chove nos dias de aula, Fernando ou
Caua chegam molhados as aulas;

+  sempre que chove, o transito no bairro da escola
fica muito complicado;

* Alice se atrasa sempre que o transito fica
complicado no bairro da escola.

Considerando verdadeiras as afirmativas anteriores,
é correto afirmar que

A) se Fernando e Caua chegam secos a escola em
determinado dia, entdo Alice ndo chega atrasada
nesse mesmo dia.

B) se o transito estda complicado no bairro da escola
certo dia, entdo Fernando ou Caud, nesse dia,
chegardo molhados.

C) é possivel que em certo dia Alice se atrase,
nao tenha chovido, Fernando tenha chegado
seco na escola, e Caua, molhado.

D) é possivel que Alice se atrase em um dia de
chuva e tanto Fernando quanto Caué cheguem
secos a escola nesse dia.



QUESTAO 23

Um letreiro luminoso possui as letras CEMIG operadas
de forma independente. Cada letra pode ficar totalmente
iluminada por uma das cores: verde, vermelho,
azul, amarelo, branco e roxo. Na operagao manual do
letreiro, ha 5 botbes, cada um responsavel por trocar
a cor de uma das 5 letras. Cada vez que o botédo de
uma letra é acionado, a cor muda, respeitando sempre
a ordem listada anteriormente. Por exemplo, um toque
no botdo da letra C pode mudar sua cor de vermelho
para azul, ou de branco para roxo, e assim por diante;
um toque no botado da letra G pode mudar a sua cor de
verde para azul, ou de amarelo para branco, ou de roxo
para verde, etc. O letreiro se encontra com as seguintes
cores em um certo momento:

CEMI G

ROXO AZUL AZUL AMARELO  BRANCO

Um funcionario ird, manualmente, acionar os botdes
de modo a colocar todas as letras de uma mesma cor.
Ele fara isso com o menor nimero possivel de toques
nos botdes.

Qual cor ira iluminar o letreiro apdés essa agao
do funcionario?

A) Amarelo.

B) Azul.

C) Branco.

D) Roxo.

QUESTAO 24

Uma urna contém 9 bolas, sendo 5 azuis e
4 vermelhas. Uma pessoa sorteia ao acaso duas
dessas bolas simultaneamente.

Qual é a probabilidade de que essas bolas sejam de
cores diferentes?

e =z 2

O
=
oo o|lo a|s o~

QUESTAO 25

Toda quarta-feira, Diego tem uma lista com 7 atividades
rotineiras: deixar o cachorro para tomar banho no
petshop, buscar o cachorro no petshop apdés o
banho, ir ao banco pagar contas, comprar carnes no
acougue, comprar hortalicas no sacol&o, lavar o carro.
Como o agougue e o sacoldo ficam lado a lado, essas
duas atividades acontecem sempre em sequéncia,
para aproveitar a viagem. Ou seja, ou ele vai ao
sacoldo imediatamente apds o agougue ou vice-versa.

De quantas maneiras diferentes Diego pode ordenar as
7 atividades rotineiras de sua quarta-feira?

A) 6l
B) 7!
C) 26!
p) &
2

INFORMATICA AVANGADA

QUESTAO 26

Analise as trés imagens a seguir.

A quais formatagbes de paragrafo correspondem
essas imagens?

A) 1. Justificado;
. Alinhado a esquerda;

. Centralizado.

. Centralizado;
. Alinhado a esquerda;
. Justificado.

. Justificado;

. Alinhado a direita;
. Centralizado.

. Centralizado;

. Alinhado a direita;
. Justificado.

B)

C)

D)

WN =2 WONN=2 WON=2 WN =~

~



QUESTAO 27

Sistemas de computagédo utilizam o sistema binario
como forma de representagcdo. Porém, essa numeragao
s6 consegue representar normalmente inteiros e
maiores que zero. Para que outros tipos de dados sejam
representados, € necessario utilizar um sistema de
codificagdo para o sistema de numeragado binario. Um
exemplo é a representagdo de numeros nao inteiros
usando o ponto flutuante.

Sobre a notagdo de ponto flutuante, assinale a
alternativa incorreta.

A) O padrao 754 do ANSI/IEEE trata da
representagcdo de numeros na notagdo de
ponto flutuante com precisdo simples e
precisdo dupla.

B) A notagdo de ponto flutuante é formada por:
bit de sinal, expoente e mantissa.

C) Na precisao dupla, o campo mantissa tem 8 bits
e 0 campo expoente tem 23 bits.

D) A representagdo usando o ponto flutuante
na forma normalizada ¢é andloga a
notagao cientifica.

QUESTAO 28

Ransomware € um tipo de cddigo malicioso que
torna inacessiveis os dados armazenados em um
equipamento, geralmente usando criptografia, e que
exige pagamento de resgate (ransom) para restabelecer
0 acesso ao usuario.

Sobre o ransomware, é correto afirmar:

A) Depois que o sistema é infectado, basta reiniciar
o sistema operacional para voltar ao estado
anterior sem infecgéo.

B) O ransomware s6 consegue atacar um arquivo
por equipamento.

C) Se um equipamento for infectado, a unica
garantia de que o0 usuario conseguira
acessar seus dados novamente € possuir
backups atualizados.

D) N&o se infecta um equipamento clicando
em links.

QUESTAO 29

Com relacdo ao funcionamento de um sistema de
computacdo, analise as afirmativas a seguir.

I. A unidade central de processamento (CPU)
executa instrugbes. Sua unidade de controle
decaodifica instrugdes, busca operandos, controla
o ponto de execugao e desvios.

II. A extensdo de um arquivo € uma convengao de
nomenclatura que determina como este deve ser
decodificado e ndo tem a ver com o local fisico
de armazenamento do arquivo.

lll. A memodria ROM é conhecida como a memoria
principal de um computador e é nela que os
programas sao executados.

Estao corretas as afirmativas

A) lell, apenas.

B) Ielll, apenas.

C) Il elll, apenas.

D) L llelll.
QUESTAO 30

O modo de janela anbnima do Google Chrome é
um modo de navegagdo anfnima que permite o ndo
compartilhamento de dados da navegagdo com outras
pessoas que usam o dispositivo.

Sobre a navegagdo anbnima, assinale a
alternativa correta.

A) Os arquivos de downloads e favoritos criados
néo ficam salvos no modo anénimo.

B) Caso um usuario fagca login no modo de
navegagédo anénima em um servigo do Google,
como o Gmail, ou em um site, & possivel que
suas atividades sejam lembradas.

C) O Chrome informa os sites, incluindo o Google,
quando o usuario estd usando o modo de
navegacgao anénima.

D) Ao usar a navegagdo anfnima, a atividade
aparece no histoérico de navegagéo do Chrome.



CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

ANALISTA EMPRESARIAL -
MATEMATICA COMPUTACIONAL

FORMAGAO

QUESTAO 31

As formulas a seguir dizem respeito a operagdes que
envolvem taxas de juros compostas.

n

Y_Z[1+i]k

k=0

n
Z= ) WL+

k=0

Assinale a alternativa que corresponde a uma
interpretagdo consistente dessas férmulas.

A) Ycorresponde ao valor presente de desembolsos
futuros X, realizados nos instantes k; enquanto Z
corresponde ao valor presente de recebimentos
futuros W,, realizados nos instantes k.

B) Zcorresponde ao valor total futuro, no instante n,
de uma série de investimentos W,, realizados
ao longo do tempo, todos remunerados com
a taxa de juros j; enquanto Y corresponde ao
valor, no instante n, de recebimentos futuros X,,
realizados nos instantes k, considerando a sua
depreciagdo por uma taxa de inflagéo i.

C) A taxa interna de retorno de um investimento
corresponde ao valor de /i que permite igualar
o seu valor presente liquido, dado por Y,
com a expectativa de ganho que seria obtido no
mercado financeiro, dado por Z.

D) A taxa interna de retorno de um investimento
corresponde ao valor da taxa de juros I,
que faz com que tanto o seu valor presente liquido,
dado por Y, quanto o seu valor futuro ao final de
periodos n, dado por Z, fiquem iguais a zero.

QUESTAO 32

Quando a taxa interna de retorno prevista para um
projeto é igual a taxa de juros utilizada na captagao dos
recursos para o seu financiamento, é correto afirmar:

A) O projeto é economicamente viavel, pois o
retorno final correspondera a expectativa
dos investidores.

B) O projeto é inviavel, pois trara um retorno final
menor que a taxa de desconto utilizada no
calculo da taxa interna de retorno.

C) O projeto é viavel e trara um retorno final maior
que a taxa de desconto utilizada no célculo da
taxa interna de retorno.

D) O valor presente liquido do projeto, considerando
uma taxa de desconto igual a taxa de captagao
dos recursos, sera igual a zero, indicando sua
inviabilidade econdémica.

QUESTAO 33

A imunizagado de uma carteira de investimentos consiste
na alocagdo de recursos de maneira a minimizar os
efeitos de variagbes futuras de taxas de juros sobre a
carteira por um periodo determinado. Considere um
cenario em que uma companhia de seguros pretenda
formar uma carteira de investimentos que Ihe permita
executar os pagamentos a medida em ocorrerem
os sinistros, sem que tal capacidade de pagamento
seja comprometida em virtude de variacdes nas taxas
de juros.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir.

I.  Aimunizagdo pode ser realizada com a aquisi¢do
de titulos de renda fixa de diferentes prazos,
com o rebalanceamento da carteira sempre que
a taxa de juros variar de maneira significativa.

II. A imunizagdo pode ser realizada por meio da
diversificacdo da carteira de investimentos,
com aplicagdes em acbes, moeda estrangeira e
titulos de renda fixa, de maneira a diluir o risco
da carteira.

lll. A imunizagdo pode ser realizada por meio
da aquisicdo de opgdes europeias de venda,
assim assegurando o valor a ser recebido quando
da venda dos ativos na data de expiragcao das
opc¢des, para fazer frente as obrigagdes.

Estao corretas as alternativas

A) lell, apenas.

B) Il elll, apenas.

C) |, apenas.

D) Lllelll.
QUESTAO 34

No setor elétrico brasileiro, o Prego de Liquidagdo de
Diferencas (PLD) corresponde ao prego de negociagéo
da energia elétrica no mercado de curto prazo.

Com relagdo ao sistema de Prego de Liquidagido de
Diferencgas, assinale a alternativa correta.

A) A exposicdo de todos os agentes geradores
ao risco relacionado ao PLD é mitigada pelo
mecanismo de realocacgao de energia.

B) O PLD é estabelecido nos contratos de compra e
venda de energia elétrica, de acordo com termos
estabelecidos entre as partes.

C) No Ambiente de Contratacdo Regulado (ACR),
os agentes geradores de energia eodlica nao
tém exposicdo a riscos associados a variagdo
do PLD.

D) O PLD tende a ser maior em periodos nos
quais o conjunto dos reservatérios das usinas
hidrelétricas encontra-se esvaziado, de forma
que somente os agentes geradores detentores
de geracdo hidrelétrica tém uma exposicdo
ao risco relacionado ao PLD aumentada
em virtude da ocorréncia de fendmenos de
escassez hidrica.



QUESTAO 35

Existem varios instrumentos que podem ser utilizados
para mitigar diferentes tipos de riscos financeiros.
Alguns desses instrumentos encontram-se listados na
COLUNA I, e possiveis instancias desses instrumentos
encontram-se relacionadas na COLUNA Il. Numere a
COLUNA 1l de acordo com a COLUNA [, associando
cada instrumento a uma possivel instancia.

COLUNAI

Opcao europeia de compra ou venda
Opcéao americana de compra ou venda
Opcao de taxa de juros
Contrato futuro
Contrato a termo

6. Swap
COLUNAII

.

( ) Contrato padronizado (negociado em bolsa)
para a compra ou venda, em data futura, de um
ativo, sendo o precgo pré-determinado.

( ) Contrato firmado entre duas partes (ndo
negociado em bolsa) para a compra ou venda,
em data futura, de um ativo, sendo o prego
pré-determinado.

( ) Contrato que proporciona ao seu detentor o
direito de comprar ou vender determinado ativo
em uma data especifica (data de vencimento),
por um prego preestabelecido.

() Contrato que proporciona ao seu detentor o
direito de comprar ou vender determinado
ativo em qualquer momento até uma data
especifica (data de vencimento), por um
prego preestabelecido.

( ) Contrato entre duas partes para a troca de
fluxos de caixa ao longo de um intervalo de
tempo futuro, sendo um dos fluxos indexados
a juros prefixados e o outro atrelado a taxas de
juros flutuantes.

( ) Contrato que proporciona ao seu detentor o
direito de comprar ou vender, em data futura,
determinado titulo do tesouro norte-americano
por um prego pré-especificado.

Assinale a sequéncia correta.
A) 214563

B) 451263

C) 214536

D) 451236

10

QUESTAO 36

O modelo de precificagcao de ativos de capital, ou Capital
Asset Pricing Model (CAPM), € um modelo que calcula
a taxa de retorno esperada de um ativo com base no
seu risco sistematico, medido pelo coeficiente beta.
Ele relaciona a taxa de retorno esperada de um ativo
com a taxa livre de risco e o prémio de risco do mercado.

Assinale a alternativa que indica como o CAPM calcula a
taxa de retorno esperada de um ativo.

A) Multiplicando o beta do ativo pela taxa livre
de risco.

B) Multiplicando o beta do ativo pela taxa de retorno
do mercado menos a taxa livre de risco.

C) Multiplicando o beta do ativo pela taxa de retorno
do mercado.

D) Somando o beta do ativo a taxa livre de risco.

QUESTAO 37

O modelo de Markowitz é utilizado para a selegdo de
carteiras de investimento, considerando um conjunto
de alternativas de ativos que podem ser adquiridos,
sobre os quais sdo conhecidas as taxas de retorno
esperadas e as respectivas volatilidades conjuntas
(ou covariancias). Sobre o modelo de Markowitz, assinale
com V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas.

( ) O modelo de Markowitz é utilizado para
determinar a carteira de ativos que
simultaneamente apresenta a menor variancia
e a maior taxa de retorno, dentre todas as
possiveis carteiras construidas sobre o conjunto
de alternativas disponiveis.

( )Cada ponto da fronteira eficiente do
modelo de Markowitz pode ser encontrado
determinando-se a carteira que apresenta
menor volatilidade para uma data taxa esperada
de retorno.

( ) Se um ativo sem risco estiver presente no
conjunto de alternativas de ativos disponiveis,
entdo existira um ponto especifico na fronteira
eficiente dos ativos que possuem risco que,
ao ser combinado com aplicagdes no ativo sem
risco, ira gerar todas as solugdes eficientes do
problema de selegao de carteiras.

() A fronteira eficiente do modelo de Markowitz
contém todas as possiveis carteiras que
podem ser formadas com o conjunto de ativos
disponiveis, ordenadas da carteira que possui
maior taxa de retorno e também maior volatilidade
para a carteira que possui menor taxa de retorno
e menor volatilidade.

Assinale a sequéncia correta.
A) FVFV
B) VFVV
C) FVVF
D) VFFF



QUESTAO 38

O processo de tomada de decisbes empresariais
frequentemente ocorre em contextos nos quais:
(i) existem objetivos diferentes, potencialmente
conflitantes, que devem ser levados em consideragao
na escolha de um curso de agdo; (ii) existe incerteza
quanto ao resultado do curso de agao que for escolhido;
e (iii) diferentes situagdes de risco podem se manifestar,
dependendo do curso de agéo que vier a ser escolhido.
O conjunto de todos os possiveis cursos de agao que
poderiam ser escolhidos € denominado espago de
solugbes, e cada possivel curso de agéo € uma solugéo.

Sobre esse tipo de situagdo de tomada de decisdo,
assinale com V as afirmativas verdadeiras e com F
as falsas.

( ) O espaco de solugbes de um problema de
tomada de decisdo envolvendo objetivos
conflitantes normalmente inclui solugbes que,
ao sofrer pequenas modificagbes, levam a
melhoria de todos os objetivos simultaneamente.
Tais solugdes formam o conjunto de solugbes
eficientes do problema.

() Por meio de uma funcgdo-utilidade, é possivel
evitar a interferéncia de preferéncias subjetivas
do tomador de decisdo em um processo de
tomada de deciséo, assim permitindo a escolha
da melhor solucdo de maneira objetiva.

( ) Em finangas, €é wusual considerar que a
maximizagdo do retorno esperado de um
investimento seja um objetivo da tomada de
decisdo, enquanto a minimizagdo da incerteza
sobre o resultado do investimento (volatilidade)
seja outro objetivo. E possivel afirmar que, se uma
solugao pertencente ao espago de solugdes esta
associada a um maior retorno esperado quando
comparada com outra solugéo, ira também estar
associada a uma maior volatilidade.

( ) O risco associado a ocorréncia de eventos
extremos, ou seja, eventos de baixa
probabilidade que causam grande impacto, deve
ser tratado no processo de tomada de decisédo
por meio da construgéo de fungdes de densidade
de probabilidade adequadas para representar a
incerteza sobre a ocorréncia de tais eventos.
Tais fungdes de densidade de probabilidade irdo
permitir a determinagcéo do valor esperado do
retorno, bem como de sua volatilidade, diante
desse risco.

Assinale a sequéncia correta.
A) VVVYV
B) FFVV
C) VVVF
D) FFFF

QUESTAO 39

Uma empresa tem de tratar do problema de escolha
de projetos a serem desenvolvidos, considerando
diversas alternativas de possiveis novos projetos,
0s quais podem ser independentes entre si ou podem
conter interdependéncias. A escolha dos projetos a
serem financiados deve observar a restrigdo de que o
total de recursos a serem alocados deve ser menor ou
igual ao total de recursos disponiveis. Esse problema
é conhecido como problema de orgamento de capital
(capital budgeting).

Sobre o problema de orgamento de capital, assinale com
V as afirmativas verdadeiras e com F as falsas.

( ) No caso de projetos independentes entre si,
tanto o indicador de taxa interna de retorno (TIR)
quanto o de indice de rentabilidade (IR, definido
como a divisdo do valor presente liquido pelo
investimento inicial) podem ser utilizados para
ordenar os projetos de acordo com uma ordem
de prioridade.

() Osindicadores de taxa interna de retorno (TIR) e
de indice de rentabilidade (IR), quando aplicados
a priorizagdo dos investimentos, produzem
ordens de prioridade diferentes, sendo que o
critério de IR tende a atribuir maior prioridade
aos projetos que geram retorno mais rapido,
enquanto o critério de TIR favorece os projetos
com fluxos de caixa mais equilibrados ao longo
do tempo.

( ) Supondo que os projetos disponiveis sejam
independentes entre si e tenham valor presente
liquido positivo, e uma vez que esteja definida
uma fungéo objetivo que estabelece uma ordem
de prioridade entre os projetos, a alocagéo 6tima
de recursos € obtida fazendo-se a escolha dos
projetos segundo a ordem de prioridade, até que
seja atingido o total de recursos disponiveis.

( ) No caso de projetos com interdependéncias,
deve-se utilizar um método de otimizagéo para
ordenar os projetos segundo uma ordem de
prioridade, e a seguir os projetos devem ser
escolhidos de acordo com tais prioridades,
até que se atinja o valor total imediatamente
anterior aquele que ultrapassaria o total de
recursos disponiveis.

Assinale a sequéncia correta.
A) VFFF
B) FFVF
C) VFVF
D) FVVV
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QUESTAO 40

O problema de casamento de fluxos de caixa (cash
matching problem) envolve encontrar a melhor
correspondéncia entre as entradas e saidas nos
fluxos de caixa de diferentes projetos, ou de diferentes
carteiras, visando minimizar o desequilibrio entre os
fluxos. Esse procedimento busca otimizar a combinacao
dos diferentes fluxos de caixa em uma empresa,
para atingir uma melhor gestao de liquidez.

Sobre o problema de casamento de fluxos de caixa,
assinale com V as afirmativas verdadeiras e com
F as falsas.

() No &mbito de uma empresa que tem fluxos de
entrada de capital com periodicidades muito
diferentes dos fluxos de saida de capital,
é possivel realizar o casamento de fluxos
de caixa por meio da estruturagdo de
uma carteira de titulos de renda fixa com
diferentes maturidades.

() Nao é possivel abordar o problema de casamento
de fluxos de caixa ao mesmo tempo em que se
esta tratando do problema de orgamento de
capital (capital budgeting) para escolha de novos
projetos a serem desenvolvidos, uma vez que
o objetivo do casamento de fluxos de caixa é
apenas regularizar um fluxo de caixa, enquanto
o objetivo do problema de orgamento de capital é
a maximizagao da taxa interna de retorno ou do
indice de rentabilidade.

( ) Um contrato de swap pode ser tanto uma
alternativa quanto um complemento a um
procedimento de casamento de fluxos de caixa
em uma empresa, permitindo formatar uma
troca de fluxos de caixa mais eficiente com a
participagdo de uma instituicao financeira.

( ) No ambito de uma empresa, o casamento
de fluxos de caixa por meio da selegdo dos
projetos a serem executados pode ser aplicado
em situagcbes em que os diversos projetos
possuam diferentes duragdes e necessidades de
financiamento, e busca otimizar a combinagao
desses projetos.

Assinale a sequéncia correta.
A) VFVV
B) FFVV
C) VVFF
D) FVFF
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QUESTAO #1

O sistema elétrico brasileiro é frequentemente afetado
de maneira significativa por eventos climaticos que
provocam periodos de escassez de chuvas, uma vez
que esse sistema conta com grande participacdo de
fontes de geracao hidrelétrica no sistema.

Com relagdo a tal tipo de risco, assinale a
alternativa incorreta.

A) Acgbes para a mitigagdo do risco relacionado
com cenarios extremos de risco hidrolégico
(escassez de agua nos reservatorios de
usinas hidrelétricas) séo realizadas no nivel do
Operador Nacional do Sistema (ONS), atuando
no despacho de geragdo térmica para conter o
esvaziamento dos reservatorios.

B) A expansdo da capacidade total de geracéo
do sistema elétrico com um aumento da
participacdo percentual da geracdo edlica e
solar, em comparagdo com um cenario em
que a mesma expansdo fosse realizada com
expressiva participacdo de fontes térmicas,
tende a aumentar a exposi¢éo do sistema, como
um todo, a eventos de insuficiéncia de geragéo
para atendimento a demanda de energia.

C) Cenarios hidrologicos desfavoraveis tendem a
desencadear a exposicéo dos agentes geradores
com geracao hidrelétrica aos riscos relacionados
as variagdes do PLD (Preco de Liquidagdo de
Diferencgas), a insuficiéncia de lastro de energia,
e a diferengas de pregos entre submercados.

D) Um contrato de compra de energia elétrica de
fonte eodlica por um agente gerador hidrelétrico
nao é adequado para reduzir a exposigado desse
agente a riscos relacionados a escassez hidrica.

QUESTAO 42

Uma empresa precisa tratar do problema de escolha de
novos projetos a serem desenvolvidos, considerando
diversas alternativas de possiveis novos projetos e
um montante finito de recursos, que serao aportados
por investidores. A analise das alternativas envolve o
calculo do Valor Presente Liquido (VPL) de cada projeto.
O calculo do VPL, por sua vez, requer a determinagéo de
uma taxa de desconto a ser aplicada ao fluxo de caixa.

Assinale a alternativa que apresenta a forma mais
consistente para a determinagao dessa taxa de desconto.

A) Deve-se utilizar a taxa de juros a termo
correspondente a duragdo do fluxo de caixa a
ser analisado.

B) Deve-se utilizar a taxa correspondente ao
custo de capital da empresa, calculada pelo
modelo CAPM.

C) Deve-se utilizar a taxa de juros de ativos livres
de risco.

D) Deve-se utilizar a taxa interna de retorno do fluxo
de caixa previsto de cada projeto.



QUESTAO 43

Sobre o gerenciamento de riscos no mercado brasileiro
de energia elétrica, assinale a alternativa incorreta.

A) Quanto maior for a parcela de sua capacidade
de geracao (energia assegurada) que um agente
gerador comercializar em contratos de longo
prazo, menor sera a sua exposigao a riscos no
mercado de curto prazo.

B) Quando se trata de negociagdo bilateral
no Ambiente de Contratacdo Livre (ACL),
uma das partes deve assumir o risco de
exposigao, arcando com 0s custos e 0s riscos
decorrentes das flutuagbes de prego de curto
prazo e de capacidade de geracgéo.

C) No Ambiente de Contratagdo Livre (ACL),
os vendedores de energia cujas carteiras de
ativos de geragao sejam compostas de maneira
a mitigar a exposi¢ado a riscos apresentam uma
vantagem econdmica em relagdo aos demais,
podendo ofertar um produto de maior valor a
parte compradora.

D) Umadasformasde um agente gerador de energia
conseguir a redugdo da exposigao a riscos tais
como a variagdo do Preco de Liquidagdo de
Diferencas (PLD) ou o risco de insuficiéncia de
lastro de energia é por meio da diversificagdo do
seu portfélio com fontes complementares entre
si, fornecendo hedge dentro do préprio portfolio.

QUESTAO 44

Parte dos contratos de fornecimento de energia no
Ambiente de Contratagdo Regulada (ACR) s&o para
energia de reserva. A dinamica da energia de reserva
prevé que todos os vendedores recebam uma receita
fixa anual, dividida em 12 parcelas mensais (fixada
em leildo). Toda a energia gerada nado pertence ao
empreendedor e é liquidada no mercado de curto prazo
ao preco de liquidagdo de diferengas. O valor gerado
¢é retido em uma conta especifica para atenuar o valor
que é recolhido dos consumidores para remunerar 0s
agentes geradores.

Com relagdo aos contratos para energia de reserva,
assinale a alternativa incorreta.

A) A energia de reserva ndo pode servir de lastro
para venda para nenhum agente e deve ser
contabilizada e liquidada exclusivamente no
mercado de curto prazo, ndo sendo objeto de
contratos bilaterais.

B) Os leildes de energia de reserva contribuem
para mitigar a vulnerabilidade do sistema
interligado, pois a energia adicionada por meio
desses leildbes poupa a geragado hidrelétrica,
contribuindo para um maior armazenamento de
agua nos reservatorios.

C) Aenergia de reserva normalmente é proveniente
de fontes de geracdo ndo despachaveis,
tais como a solar ou a edlica, sendo utilizada de
maneira prioritaria e continua.

D) O Preco de Liquidacdo de Diferengas vigente
no Ambiente de Contratacdo Livre (ACL) ndo
é afetado pela entrada de energia de reserva,
pois esta se aplica exclusivamente ao Ambiente
de Contratacdo Regulada.

QUESTAO 45

A participacéo de fontes alternativas de energia no total
de geracao elétrica no pais aumentou significativamente
na ultima década. Tal crescimento foi, em grande
parte, possibilitado pelo estabelecimento de uma
regulamentacdo que permitiu o tratamento dos riscos
especificos associados a fontes intermitentes, tais como
a edlica ou a solar.

Com relagao a regulamentagao da contratagédo de fontes
intermitentes, assinale a alternativa incorreta.

A) Fontes intermitentes, como a edlica ou a solar,
tém a mitigacdo completa da exposi¢do ao prego
do Mercado de Curto Prazo quando contratadas
para energia de reserva.

B) No caso de fontes intermitentes, como a
edlica ou a solar, a obrigacdo de entrega da
energia contratada é realizada no Ambiente de
Contratagdo Livre (ACL) com apuragdo mais
flexivel, em horizontes anuais e quadrianuais.

C) Os Contratos de Compra de Energia no
Ambiente Regulado (CCEAR) para fontes de
geragdo edlica preveem o repasse do risco de
exposi¢ao ao Preco de Liquidagao de Diferencgas
para o comprador (o agente distribuidor),
com compromisso de entrega de energia pelo
agente gerador apurado em base anual.

D) Os agentes geradores de energia edlica
que participam do Ambiente de Contratagdo
Regulado (ACR) tém exposicdo ao risco de
insuficiéncia de lastro de energia para fazer frente
a demanda contratada, embora estejam livres
do risco de variagao do Prego de Liquidagao de
Diferengas (PLD).
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FOLHA DE RESPOSTAS
(VERSAO DO CANDIDATO)
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AO TRANSFERIR ESSAS MARCACOES PARAA FOLHA DE RESPOSTAS,
OBSERVE AS INSTRUCOES ESPECIFICAS DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA.



concursos

Segundo a Lei n® 9.610/1998, reprodugbes de natureza ndo pedagogicas
das questbes desta prova estéo proibidas.



